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104年公務人員普通考試試題 

類  別：土木工程、測量製圖 
科  目：測量學概要 
考試時間：1小時30分 

※注意：(一) 可以使用電子計算器。 
(二) 不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 

申準 老師 主解 

 
解： 

 

 
解： 

儀器誤差 產生原因 消除方法 

橫軸誤差 橫軸未垂直於垂直軸 
‧正倒鏡法校正之 

‧正倒鏡觀測取平均 

視準軸誤差 
視準軸未垂直於垂直軸，視準軸

未平行於水準軸。 

‧二次縱轉法校正之 

‧正倒鏡觀測取平均 

視準軸偏心誤差 
視準軸、橫軸及垂直軸未能交於

一點。 
‧正倒鏡觀測取平均 

縱角指標差 
當望遠鏡水平時，縱角讀數不是

或 。 0 90
‧正倒鏡觀測取平均 

經緯儀測角時，採正倒鏡觀測取平均，可以消除下列儀器誤差： 

1.橫軸誤差  

2.視準軸誤差   

3.視準軸偏心誤差  

4.縱角指標差 

 

 
解： 

(一)海平面歸化改正：若量距處較海平面高出（或低出）甚多，則應加海平面歸化改正。 
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地球平均半徑。

量距處之平均海高程。

距離。在高地量距處所量得之



)6378(
 

(二)尺度比改正：距離因經度和緯度坐標不同，使尺度比不為0.9999定值。改正量依所在坐標而

異。（0.9996~1.0025） 

(三)電子測距之誤差 

1.氣象觀測誤差 

(1)溫度誤差：溫度越低，誤差越大。 

(2)氣壓誤差：氣壓愈高，誤差愈大。 

(3)水蒸汽壓力誤差。 

2.折射係數之誤差 

3.意外干擾信號之誤差 

4.儀器誤差 
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